

LCRM – Legal Resources Centre from Moldova

Apel public privind asigurarea transparenței și probității în procesul de alegere a Președintelui Curții Supreme de Justiție

Cibotaru Mihaela · Thursday, March 24th, 2011

Independența, buna funcționare și încrederea în justiție reprezintă un scop atât pentru judecătorii din Republica Moldova cât și pentru societate în general, iar una din cele mai importante figuri care trebuie să contribuie la sporirea independenței, buneii funcționări și încrederii în justiție este Președintele Curții Supreme de Justiție – instanța judecătorească supremă din țară. Este important ca la selectarea și desemnarea Președintelui Curții Supreme de Justiției, rolul politicului să fie redus, să se rezume în cea mai mare parte doar la parafarea deciziei organului de autoadministrare judecătorească, iar decizia acestui organ să fie adoptată în strictă conformitate cu legea, respectând principiile fundamentale ale democrației și statului de drept: transparență, responsabilitate, obiectivitate ș.a.

În noiembrie 2010, Consiliul Superior al Magistraturii (CSM) a anunțat concursul pentru candidatul la funcția de Președinte al Curții Supreme de Justiție. Termenul pentru depunerea dosarelor a expirat în februarie 2011, iar la concurs s-au înscris inițial 5 candidați. La începutul lunii martie 2011, unul dintre candidați a depus o cerere de retragere din concurs, aparent, pe motiv că nu este susținut de către una din componentele alianței de guvernare. Ulterior, în circumstanțe confuze, Președintele Consiliului Superior al Magistraturii și-a dat demisia și în locul lui a fost ales imediat alt membru al CSM. În același timp, reprezentanți ai uneia dintre componentele alianței de guvernare au declarat expres că nu vor susține un anumit candidat înscris în concurs, iar reprezentanții altei componente ale majorității parlamentare au inițiat anterior destituirea Președintelui CSJ, care și în prezent este candidat la un nou mandat. Declarațiile anterioare și anumite acțiuni întreprinse pe parcurs de diverși reprezentanți ai puterii politice denotă interesul politic privind funcția de Președinte al CSJ, iar interesele prioritare pentru societate în acest proces sînt trecute pe plan secund.

Spre regret, deși termenul limită pentru depunerea dosarelor a expirat în februarie 2011, nici până în ziua de astăzi Consiliul Superior al Magistraturii nu a făcut oficial publice numele candidaților înscriși în concurs, pe pagina web a Consiliului nu au fost plasate CV-urile candidaților, nu este clar când va avea loc ședința Consiliului la care va fi luată o decizie cu privire la acest concurs și care vor fi criteriile de selectare. Aceste elemente ar putea genera suspiciuni cu privire la echitatea întregului proces de selectare a candidaților și ar putea reduce și mai mult încrederea publică în CSM și justiție în general. Pe de altă parte, având în vedere declarațiile politicianilor cu privire la nesusținerea unui candidat și motivele aparent politice ale retragerii din concurs a altui candidat, s-

ar putea crea impresia c? selectarea va avea loc în func?ie de anumite preferin?e politice, cu scopul ob?inerii controlului asupra activit?ii Cur?ii Supreme de Justi?ie, dar ?i a majorit?ii decizionale în CSM, fapt care este inadmisibil.

Din motivele enun?ate mai sus, prin prezentul demers public, facem apel c?tre Consiliul Superior al Magistraturii ?i c?tre membrii acestuia care reprezint? autorit?i publice ?i politice ale statului, s? întreprind? m?suri eficiente pentru:

- o plasarea pe pagina web a CSM (?i a CSJ) a listei candida?ilor înscri?i în concursul pentru ocuparea func?iei de Pre?edinte a Cur?ii Supreme de Justi?ie, a CV-urilor acestora ?i a oric?ror alte acte publice privind corespunderea criteriilor de integritate, probitate ?i profesionalism;
- o în?tiin?area din timp a publicului despre data ?i locul ?edin?ei Consiliului Superior al Magistraturii la care vor fi examinate candidaturile persoanelor înscrise în concurs, asigurarea minimului de posibilit?i de acces public;
- o audierea în ?edin?? public? a candida?ilor înscri?i în concurs, cu privire la pozi?ia lor fa?? de situa?ia în justi?ie, necesit?ile de reformare a sistemului ?i m?surile pe care le vor implementa în cazul alegerii în func?ia de Pre?edinte al Cur?ii Supreme de Justi?ie;
- o indicarea în hot?rârea final? a CSM a motivelor detaliate cu privire la selectarea unui candidat, despre neselectarea celorlal?i candida?i ?i asigurarea public?rii hot?rârii respective pe pagina web a CSM în cel mult 24 de ore de la adoptare.

Semn?m acest apel ?i în calitate de cerere privind asigurarea accesului la informa?ia cu caracter public.

* * *

Persoane de contact:

Asocia?ia pentru Democra?ie Participativ? Adept, Corneliu Gurin

Centrul de Resurse Juridice din Moldova, Vladislav Gribincea

This entry was posted on Thursday, March 24th, 2011 at 11:30 am and is filed under [News](#). You can follow any responses to this entry through the [Comments \(RSS\)](#) feed. Both comments and pings are currently closed.